



海口擦亮国际人才志愿服务团品牌

"洋面孔"变身"多面手" "异乡客"也是"自家人"

在社区里与居民共话家常,在各类场合中担当"交流纽带"……2024年8月,由市科工信局主导创建、 海口国际人才之家运营的海口国际人才志愿服务团成立。来自五湖四海的国际人才变身"多面手",参与 社区治理、教育帮扶、文化交流等志愿服务。截至目前,志愿服务团已累计开展各类志愿活动80余场,服 务群众超3000人次,用实际行动为海口提升国际影响力、汇聚全球人才注入坚实力量。

□本报记者 曾昭娴



外国友人体验制作月饼。

本报记者 孙士杰 摄



在龙华区海垦街道垦家大院党群服务驿站内,外籍人才和孩子们 互动游戏。 本报记者 孙士杰 摄

让外籍人才在海口"发光发亮"

□本报记者 曾昭娴

近年来,随着国际化步伐不断加快,海口 向全世界优秀人才发出"邀请函",越来越多 国际人才选择落户椰城。多元文化在此交汇 融合,不仅为城市注入活力,更在海口建设海 南自贸港核心引领区和"六个之城"的进程 中,汇聚成一道亮丽的开放风景线。

在这片热土上,海口国际人才志愿服务 团正成为促进发展的独特力量。从社区服务 到政务协助,从文化交流到教育帮扶,这些来 自不同国度的志愿者,不仅搭建起民心相通 的桥梁,也为相关产业发展带来新视野、新机 遇,让整座城市的"国际范"愈发浓郁。

国际人才为何青睐海口?答案在于坚实 的"软环境"与"硬支撑"。一方面,海口持续 优化人才服务、完善生活配套,以贴心政策营 造宜居宜业的"软环境";另一方面,自贸港 "零关税、低税率"等制度优势,为货物、资金、 人才自由流动提供了"硬基础"。这种"软硬 兼施"的综合优势,让外籍人才在此既能获得 高效的政务服务,也能拥抱广阔的发展平台。

展望未来,随着海南自贸港全岛封关运 作进入倒计时,政策红利将加速释放,海口对 国际人才的吸引力将进一步增强。作为省会 城市,海口更应彰显担当,进一步优化政策体 系、构建开放生态,营造更具包容性和创造力 的发展环境。

唯有让国际人才"来得了、待得住、用得 好",才能真正实现人才与城市的"双向奔 赴",让每一位追梦者都能在这片开放的热土 上发光发亮、成就价值。



集结人才/打造专业志愿队伍

10月10日,走进海口国际人才之 家,大厅宽敞明亮。一面醒目的主题 墙上,优秀人才的面孔与故事依次呈 现,四周陈列的各国工艺品与特色物 件,仿佛在无声中展开一场跨文化对 话,共同营造海口海纳百川的引才氛 围,传递出这座城市的温度与胸怀。

2023年,新加坡国立大学退休教 授符积虎与妻子莫娜,被海南自贸港 蓬勃发展的前景深深吸引,毅然来到 海口扎根,"海口正全力加快建设自贸 港核心引领区,到处都充满机遇。海 口国际人才之家就像一座'桥梁',帮 我们这些外籍人才快速适应这里的生 活、融入这座城市。"

凭借深厚的学术功底,符积虎多 次开展主题讲座,为人才解读先进理 念,积极参与社区英语公益教学、政务 服务协助等活动。为进一步激发市民 群众对英语学习的兴趣,符积虎与妻 子一同走进社区,开办几十场"家门口 的英语角"活动,通过英语童谣、故事 会等方式,吸引一大批青少年积极练

来自尼泊尔的志愿者高美星是海 南师范大学大四学生,去年以来,她参 加了多次志愿活动。"我很喜欢中国, 也喜欢海口,参加志愿活动让我交到 来自世界各地的朋友,也了解到很多 中国文化。大家一起交流学习,让我 觉得非常开心。"高美星说,未来还会 继续参加志愿活动,为文化交流贡献 自己的一份力量。

来自加拿大的志愿者JAN在游 历多国后,选择在海口定居。多年 来,他已将海口视为第二故乡。超强 台风"摩羯"过后,他第一时间加入灾 后恢复队伍;他还定期参与爱心献 血,为有需要的人提供力所能及的帮 助。"海口当地居民非常友善,对我们 热情相待,我也想尽我所能去帮助他 们。"JAN说。

在这个志愿服务团里,还有许多 人才共同汇聚成"耀眼星光"。加拿大 法律博士吴彤发挥法律专业优势,为 青年创业者深度解读《新公司法》,助 力本土企业提升法律风险防范能力, 还有很多志愿者也各自在语言翻译、 应急救灾、社区服务等领域发光发 热。多元背景的成员们构成一个专业 突出、文化交融的集体,为海口发展注 入持续"国际力"。

化专业技能 海口国际人才 志愿服务团的 成员们如同 "多面手"般活 跃在各个服务 场景,用行动 为海口发展添 砖加瓦。

随着海南 自贸港建设步 伐不断加快, 外籍人士政务

益增长,可语言不通、流程不熟等问题 成了不少外籍人士办事路上的"拦路 虎"。为破解这一难题,海口国际人才 志愿服务团组织志愿者,不定期在海 口市民游客中心的外国人工作综合服 务窗口进行政务协助服务。

志愿者凭借熟练的双语能力,为 外籍人士提供资料审核引导、拍照流 程讲解、材料完善指导等服务。自 2024年9月首批志愿者上岗至今,已 累计服务外籍人士超500人次,帮助 大家顺利完成工作许可申请、签证续 签等政务事项,用专业与贴心解决外 籍人士的办事难题。

来自加纳的创业者迈克深深感受 到了这份温暖。"以前来办业务,最怕 语言不通导致流程出错,每次都要折 腾好久。现在有志愿者帮忙,不仅能 清楚了解每一步该做什么,办理时间 还比之前节省了一半,真的太贴心



在海口市民游客中心,志愿者(右一) 为外籍人士提供翻译服务。

本报记者 孙士杰 通讯员 莫红桃 摄

传统文化的桥 梁;来自喀麦隆的艾美丽、来自菲律宾 的沈月婵等志愿者设计制作外籍人才 志愿服务登记表、国际人才交流活动 方案,助力社区国际文化交流活动规

除了助力

虎向外国专家

书屋捐赠《唐

诗宋词英译

本》等书籍,为

在琼外籍人士

搭建了解中国

志愿服务团打造的"闪耀之星"英 语公益行,更是成为深受社区欢迎的 品牌项目。志愿者分别走进海垦社 区、盐灶大社区等地,为社区儿童带来 丰富多彩的英语兴趣课程,累计服务 儿童超200人次。"通过活动,我看到孩 子们对英语学习的热情和渴望,希望 活动能够激发孩子们探索英语和世界 的兴趣。"新加坡籍志愿者Mona说。

志愿服务团还建立志愿者积分 制度,对志愿者的服务时长与贡献进 行记录,定期开展优秀志愿者表彰活 动,激励更多国际人才参与志愿服 务,形成"人人愿参与、人人能奉献" 的良好氛围。

优化生态/推动"流量"转为"留量

既要"引得来",更要"留得住"。 为让外籍人才志愿者在海口安心生 活、舒心发展,海口正用心搭建全方 位的成长生态,用细致服务与温暖关 怀,让每一位国际人才都能在这里找 到归属感。

10月8日下午3点,海口国际人 才之家的外国专家书屋内气氛热烈, 一场专为外籍人才打造的初级中文 学习班正式开课。考虑到中文学习 的实用性,导师结合日常用餐场景, 介绍"鱼香肉丝""宫保鸡丁"等常见 中国菜肴的中文名称及发音,随后让 大家自由练习基础对话。学员们积 极交流,在实践中快速掌握生活化的 中文表达。

为了让不同文化背景的人才真正 "融进来",海口国际人才之家还从丰 富业余生活入手,组建了一支特殊的 足球队。队员来自20多个国家和地 区,身份各异,有刚入学的大学生、高 校外籍教师,也有自主创业的企业家 和在企业任职的技术骨干。他们因对 足球的热爱聚在一起,在绿茵场上打 破语言与文化的隔阂,迅速融为一体, 挥洒着汗水,享受体育运动带来的欢 乐和激情。

9月5日至7日,第五届琼港澳台 青年足球邀请赛在海口的中国足球 (南方)训练基地举行。海口国际人 才足球队在经过激烈角逐后,最终荣 获男子组亚军。"我们希望通过这样 的活动,为国际人才提供更多的交流 机会,进一步推动国际化人才交流与 合作的进程。"海口国际人才之家负 责人皮进宇说。

在政策保障方面,海口市科工信 局和海口市公安局不断加大人才对外 开放力度,着力提升外国人服务管理 水平,在全省率先实施聘用外国人单 位和外国人信用等级评定机制,对聘 用外国人单位和外国人开展信用等级 评定,被列入红名单的聘用外国人单 位和外国人办理业务可享受"绿色通 道""容缺后补审批""信用承诺""特事 特办"等服务。

"未来,我们计划进一步扩大队伍 规模,吸纳更多来自不同领域的国际 人才,优化服务体系,开展更多专业 化、精准化的志愿活动。"皮进宇介绍, 随着海南自贸港全岛封关运作在即, 越来越多国际人才选择扎根海口,志 愿服务团将加强国际合作,推动志愿 资源共享与经验交流。